

【文薈篇】學院專欄

忠恕學院高級部 - 欣欣向榮國外道場體證天恩師德 新馬行之我思

陳秀鸞·文

感謝天恩師德，後學很榮幸有此機緣參加「忠恕學院高級部94年結業之旅」，9月28日，一團67人搭華航早班機前往馬新之旅第一站「吉隆坡」，下機後市區觀光，看到大廈臨立，街道整潔，匆匆來往的行人，與台灣並無兩樣，不同的是台灣天氣已經進入秋天，這裡還是炎熱的盛夏。街上各式各樣的服裝，有馬來服、印度服、洋服（華人穿），看到不同的臉孔膚色，原來馬來西亞是屬於多種族群，當然信仰也是多元化，因馬來人78%信仰回教，回教徒有嚴格的戒律如：每天得參拜阿拉神主，不得與非回教徒通婚，更規定10月份為全國齋戒月，白天不得進食（老弱小孩除外），大部份回教徒都能遵守。馬來西亞約有22%華人，約有六百萬人口，大都集中在吉隆坡、檳城、麻六甲地區。感謝天恩師德，這期道降中土，所以上天降道普渡有華人的地區，全球華人是何等的榮幸，有此機緣得受真傳。

9月29日參訪位於雪蘭莪州加影市「一貫道基礎忠恕聖道院」（天嘉講堂），受到當地道親熱烈迎接，我們共同沐浴在師恩母德的懷抱中，辦了一場心性法會。法會首先是廖老點傳師的殷切期許，海內外道親應要共同努力共創彌勒家園，接著由劉針妹點傳師





以「心靈之旅」為題，要我們點燃心燈，從心(新)開始，心要轉化才能找到生命之燈，讓燈再次發光，心性得以圓滿，每個人要見賢思齊、荷擔師尊、師母的聖業，期勉修辦道要「恆其心辦天下道、堅其心擔天下任、慈其心渡天下人、定其心行天下事」。感謝天恩師德加被，機緣巧合，讓才認識二天的導遊、司機、攝影師當天上午在天嘉講堂求道，為這次的參訪之旅增添無數喜氣。下午由潘點傳師專題賜導「心性慧眼」，從伏羲氏一畫開天到現在E化科技，都離不開道的本體，六祖「佛佛惟傳本體、師師密付本心」，本心即為允執厥中、不二法門、中庸之道也，今天得道是照見我們自己，重新啓明善良的本心。而修道不離性，要時時存心養性(本性)，修道首重去除個性、習性。

法會最後由王素雲點傳師慈悲以簡報方式介紹「天嘉講堂」成立開荒史，因台灣道親倪媽媽女兒嫁到馬來西亞的因緣，1989年江安平點傳師慈悲率辦事員到此開荒辦道，其中王素雲點傳師與夫婿劉永和點傳師於1990年求道，隔年王點傳師隨即發愿清口，1992年當愿安座中堂，因王點傳師生性聰慧、熱心誠心、又從事保險業務，故很快渡了許多人，這其中師尊、師母顯化渡人，打幫助道、成全道親，如今已開設數十間中堂，1996年成立天嘉講堂，如今在劉點傳師與王點傳師領導下，道務蒸蒸日上，開設有忠恕學院初級部、中級部一年級、兒童讀經班、青少年育樂營等等。饗宴了道親們親自烹煮的異國美味素餚，贊嘆廚師的精湛廚藝，比台灣道親有過之而無不及，感恩天嘉講堂所有前賢們的招待，尤其法會當天非

假日，有許多學長是請假撥空前來參加。法會於晚上9點鐘結束，懷著感恩感激的心，依依不捨互道珍重再見。是「道」的力量促成這次的法會，是師恩母德拉近了我們的距離，讓我們彼此心連心、手牽手，一齊邁進康莊的彌勒家園。

9月30日上午參訪第二站「天寶道院」，一到門口就感受學長們的熱情，道親準備了甜點、道地水果招待，接著聆聽林淑霞點傳師述說開荒辦道經驗談，感人肺腑，1986年天意配合人意，林點傳師跟隨楊淑雁老點傳師到吉隆坡開荒，因聯絡失誤找不到原本要找的人，但上天不負苦心人，安排了有緣人搭同班機又鄰座，原本不相



△於馬來文化村前合影。

識的人，卻成了吉隆坡開荒的第一站，隨後幾次在冥冥中，恩師指點方向，順利度人成全，台灣、馬來西亞兩邊跑，10多

年來點傳師以親和力感動了前賢，她從不說「我不會、我不要、我不能」，更體證了天命的殊勝，林點傳師叮嚀「沒有考驗見不到真誠，沒有磨煉見不到真心」，修辦道要像不倒翁，跌倒了再爬起來，不能氣餒，「以三寶心法修內功，以十條大愿行外王」，更要感謝天恩「降大道普渡三曹」，師德浩翰「助我們超拔九玄七祖」。

目前天寶道院有當地歐點傳師協助，並開設很多班次，包括青年學子陸續參班，在檳城亦有德化道院，所以道務一天比一天宏展。參訪天寶道院看到了青年學子、還有全家一齊參辦，真是感人！更體證「道真、理真、天命真」的可貴。

接續二天遊玩麻六甲及福爾摩莎度假村，觀賞福爾摩莎野生動



△福爾摩莎度假村合影。

物園，當我們被關進車籠的一刹那，感受了自由的可貴，雖然有安全防衛（鐵籠罩住），仍要叮嚀頭手勿伸出外面，看訓練有素的動物表演，雖


嘆為觀止，唯看訓獸師用尖鋒的鐵器敲打指揮大象頭時，後學心中有一股不捨，當鳥兒精準銜接人們手中錢時，後學看到人類的貪婪之心，還將這貪心教導於鳥兒，實在不應該。也難怪「關懷生命協會」要呼籲大眾不要因自己的快樂，而讓動物痛苦訓練。正如符導遊所說：動物皆有剋星，是上天賦予小動物的保命符，老虎害怕鴿子糞因皮膚會爛，獅子害怕螞蟻咬鼻子會致命，蛇害怕鵝糞便，鱷魚害怕水蛭吸腹部血。萬物在弱肉強食中，上天自有安排。

10月2日參訪重要的一站「新加坡寶光建德天國佛院」，雖然一早歷經馬來西亞、新加坡海關的繁瑣手續，學長們仍然精神抖擻，於早上9點準時到達。受到寶光道場前賢們的熱情迎接，內心也跟



△寶光建德天國佛院唱詩表演。

2006年1月



著澎湃洶湧、興奮不已，本是同根生，四海皆一家，隨著踏入一樓大殿，便看到斗大標語「寶地重臨謁伽藍、光照四海啓法船、建樹奇功白陽世、德澤永垂萬八年」象徵大道應世救世的精神，接著進入四樓中堂大殿參駕，中堂氣勢澎湃雄偉，莊嚴肅穆，不禁讓人感受到慈航普渡的使命。進入「思恩堂」緬懷老前人大德艱辛開荒、為道犧牲奉獻一生，道的命脈由「圓覺前人大德」，於數十年前在新加坡撒下種子，並傳承予英明睿智的林前人再錦大德延續慧命，開展道務。在貴賓室看到「道務組織架構」，周詳地分為28組，由27位點傳師帶領，每組各有所司、各盡其責、分工合作，像今天就動員了伙食組、活動設計組、青少年班、兒童讀經班、交通組、插花組、聯絡組，共同來完成交辦的工作。

施老點傳師說：目前東南亞地方加上印度，共約有3000間中堂。新加坡公共中堂：天慧佛院、天國佛院、及籌建中的天爵佛院（先天靈塔），所有辦事人員均秉持聽命辦事、因材施教、團結同心，實踐前人老所囑咐「渡人多、清口多、開壇多」共同護持道場的理念。聽了這一席話讓後學慚愧不已，要確切來深思反省。

舞臺響起了杳然的國樂演奏，二曲「山鄉春早」及「鮮花調」迴腸蕩氣、繞梁三日也，為歡迎會揭開了序幕，接下來第二節目耀德相聲組「天人合一」說唱的扣人心弦，讓人了解原來「道」放之六合為大週天，卷之於密為人小周天，天人是一體同出本源。「兒童唱詩班」更點出修道要遵循的24條佛規禮節，用生動活潑、真實自然的演出，讓在場的每位學長牢記在心，不敢怠忽。朗誦組把「老中娘」唱的絲絲入扣，傳燈內涵發揮得淋漓盡致，一盞燈照亮數不盡的長夜，照亮每個人的心靈，只要一燈點燃就有萬燈，燈燈

不熄滅，從古至今能長長遠遠。青少年組呈獻的短劇「蘋果樹」描述人一生之中接受父母、親人們無私的愛，修辦道路途上，前人輩大德們無為的扶持、照顧，後生晚輩要拿什麼來回報呢？「經詩合唱團」用心唱出「師尊訓語」，恩師啓發修辦道要委屈自己，圓融十方，讓千萬人共沐在天恩的浩蕩，讓千萬人渡過苦海汪洋，讓千萬人的九玄七祖同沾光。一首「永恆的母親」道出老中的愛綿延不絕、永不止歇、像天一樣沒有邊界，像海一樣無法測量。最後前賢為後學們佩帶金色的胡姬花胸針，為歡迎會掀起了高潮，這朵胡姬花代表新加坡的國花，全場前賢合唱「金胡姬花」，它永遠不枯萎不會變化，無論天涯海角，無論春夏秋冬，都要佩帶著它，因為它與我們不可須臾離也，歌曲優美動人，歌詞意境更是感人肺腑。

歡迎會整個節目是豐富又多元化，展現「寓教於樂」，在歡樂中不失教化的意涵，修辦道是生活化、人性化、活潑化，值得我們來學習。中午享宴了前賢大德烹調的佳餚，帶著萬分感激的心離開「天國佛院」，也結束訪道感恩之旅。

「天恩師德浩蕩通天界，國泰民安九州同」，感謝前人、點傳師、前賢們為「道」默默犧牲，艱辛耕耘，也因為前人種樹，後學才能乘涼，新馬之旅得以圓滿順利達成，見聞增廣。然而，修持的心性是否也寬闊了？這是必須要省思的一門課。



2006年1月